Indeks Dekarbonizacji Polskiej Gospodarki - metodyka
Cel indeksu

Indeks Dekarbonizacji Polskiej Gospodarki (IDPG) powstaje na bazie wynikéw
ankiet przeprowadzanych wsrdéd przedsiebiorstw dziatajagcych w Polsce. Jego
celem jest badanie nastrojow i dziatan przedsiebiorstw w obszarze dekarbonizacji i
ochrony srodowiska.

Pod podjeciem dekarbonizacji i ochrony $rodowiska rozumiemy wszystkie procesy
majace na celu ograniczenie emisji CO2 oraz innych gazéw cieplarnianych, a takze
przeciwdziatanie degradacji s$rodowiska naturalnego. Co wazne, pojecie
“dekarbonizacji i ochrony srodowiska” nie obejmuje catosci dziatan realizowanych
w ramach ESG, a jedynie obszar srodowiskowy (litera “E”) w ramach tych dziatan.

Proba badawcza i pozyskiwanie danych

Podstawowag probe badawczg stanowig przedsiebiorstwa zrzeszone w organizacji
Pracodawcy RP. Okazjonalnie ankieta jest takze wysytana do przedsiebiorstw
zrzeszonych w innych organizacjach, takich jak Polska Izba Przemystu
Chemicznego czy Forum Odpowiedzialnego Biznesu.

W ankiecie moga wzig¢ udziat wytacznie reprezentanci przedsigbiorstw, do ktérych
przestana zostata ankieta. Jedno przedsiebiorstw moze tylko raz udzieli¢
odpowiedzi w danej rundzie badania. Ankieta jest przeprowadzana z
czestotliwosciag pdtroczna.

W ramach ankiety przedsiebiorstw odpowiadajg na 9 pytan. Odpowiedzi na te
pytania sg uwzgledniane do obliczania Indeksu (opis ponizej).

1. Znaczenie dekarbonizacji w biezacej realizacji strategii biznesowej.
W badanym okresie w poréwnaniu do okresu poprzedniego, nacisk na
dekarbonizacje i ochrone $srodowiska w strategii biznesowej w Pana/Pani
organizacji:
Odpowiedzi: znaczgco wzrést/wzrdst/nie zmienit sie/spadt/znaczgco spadt.

2. Zaangazowanie pracownikow.
[Prosze uwzgledni¢ zaangazowanie pracownikéw w obszarze dekarbonizacji
i ochrony $rodowiska w zwigzku z: raportowaniem, dostosowaniem do
wymogow regulacyjnych, rozwojem nowych ustug/produktéw, a takze w
innymi inicjatywami w tym zakresie].
W badanym okresie w poréwnaniu okresu poprzedniego, zaangazowanie
pracownikéw w dziatania zwigzane z dekarbonizacjg i ochrong $srodowiska w
Pana/Pani organizacji:
Odpowiedzi: znaczgco wzrosto/wzrosto/nie zmienito sie/spadto/znaczqgco
spadto.



Naktady inwestycyjne.

[W ramach naktadow inwestycyjnych prosze uwzgledni¢ zaréwno naktady
na srodki trwate (zakup urzadzen, budowa i modernizacja budynkéw), jak i
naktady poniesione w zwigzku z rozwojem nowych produktéw lub ustug
majacych zwigzek z dekarbonizacjg i ochrong srodowiska].

W badanym okresie w poréwnaniu do okresu poprzedniego, naktady
inwestycyjne przeznaczone na dekarbonizacje i ochrone srodowiska w
Pana/Pani organizacji:

Odpowiedzi: znaczgco wzrosty/wzrosty/nie zmienity sie/spadty/znaczgco
spadty.

. Wymogi regulacyjne.

W badanym okresie w poréwnaniu do poprzedniego okresu, wynikajgce z
przepisdow prawa wymogi i standardy regulacyjne dotyczace dekarbonizacji i
ochrony srodowiska wobec Pana/Pani organizacji:

Odpowiedzi: znaczgco wzrosty/wzrosty/nie zmienity sie/spadty/znaczgco
spadty.

Presja otoczenia biznesowego.

W badanym okresie w porownaniu do okresu poprzedniego, znaczenie
dziatan na rzecz dekarbonizacji i ochrony srodowiska dla relacji z
interesariuszami (klientami, dostawcami, pracownikami, akcjonariuszami,
itp.) w Pana/Pani organizacji:

Odpowiedzi: znaczgco wzrosto/wzrosto/nie zmienito sie/spadto/znaczqgco
spadto.

. Zjawisko greenwashing.

W badanym okresie w poréwnaniu do poprzedniego okresu, zjawisko
greenwashingu (pozorowanie dziatan na rzecz klimatu) w otoczeniu
biznesowym (tj. wsrdd konkurentow, dostawcow, odbiorcow) Pana/Pani
organizacji:

Odpowiedzi: znaczgco wzrosto/wzrosto/nie zmienito sie/spadto/znaczgco
spadto.

. Wsparcie od instytucji publicznych.

[W ramach wsparcia prosze uwzgledni¢ zarowno wsparcie finansowe, jak i
niefinansowe (regulacje, dialog, dostep do informacji)].

W badanym okresie. w poréwnaniu do poprzedniego okresu., wsparcie
instytucji publicznych (rzad, urzedy, samorzady) dla dziatan na rzecz
dekarbonizacji i ochrony $srodowiska w Pana/Pani organizacji:

Odpowiedzi: znaczgco wzrosto/wzrosto/nie zmienito sie/spadto/znaczgco
spadto.

. Slad weglowy.
Czy w badanym okresie Pana/Pani organizacja obliczata swdj slad weglowy?



Odpowiedzi: tak i zwiekszyliSmy zakres tej informacji/tak i nie zmieniliSmy
zakresu tej informacji/tak i zmniejszyliSmy zakres tej informacji/nie.

9. Rozwiazania na rzecz dekarbonizacji.
Czy w badanym okresie w Pana/Pani organizacji wprowadzono rozwigzania,
ktore przyczynity sie do redukcji sladu weglowego?
Odpowiedzi: tak, w sposdb znaczgcy/tak, w niewielkim stopniu/nie, ale
planujemy takie dziatania w biezgcym roku/nie i nie planujemy takich
dziatan.

W ankiecie firmy odpowiadajg takze na 2 pytania pomocnicze, ktore stuzg do
interpretacji wynikéw.

1. Ocena zmiany wymogow regulacyjnych. [W nawigzaniu do pytania nr 4]. Jak
ocenia Pan/Pani zmiany wymogow i standardéw regulacyjnych w badanym
okresie?

Odpowiedzi: pozytywnie/neutralnie/negatywnie.

2. Zakres raportowania emisji. [W nawigzaniu do pytania nr 8]. W jakich
zakresach (zgodnie ze standardami GHG Protocol) Pana/Pani organizacja
obliczata slad weglowy w badanym okresie (mozliwos$¢ zaznaczenia wiecej
niz jednej odpowiedzi)? (pytanie wielokrotnego wyboru)

Odpowiedzi: zakres 1, zakres 2, zakres 3, nie dotyczy.

Metodyka obliczania Indeksu

Metodyka obliczania Indeksu inspirowana jest wskaznikiem PMI - Purchasing
Managers’ Index. Indeks przyjmuje warto$¢ od 0 do 100 punktéw. Wartos¢ 50
punktow jest neutralna, przedziat wartosci pomiedzy 0 a 50 oznacza pogorszenie
sentymentu przedsiebiorstw w zakresie dekarbonizacji i ochrony srodowiska, przy
czym im nizsze wartosci, tym wieksza skala tego pogorszenia. Analogicznie,
przedziat od 50 do 100 punktdw oznacza poprawe nastrojow, a im wyzszy odczyt,
tym jest ona wieksza.

Indeks jest obliczany jako $rednia niewazona z wynikéw czastkowych, tj. z kazdego
z dziewieciu pytan wchodzacych w sktad ankiety.

Z kolei wyniki czgstkowe sg obliczane wedtug ponizszych wzoréw:

(1) Dla pytan nr1-7:
Wartos$¢ czastkowa = (% “znaczgco wzrosto” + % “wzrosto) +( 0.5*(“nie
zmienito sie”)) + (0,0 * (% “spadto” + % “znaczgco spadto”)

(2) Dla pytania nr 8:
Wartos$¢ czastkowa = (% “tak i zwiekszyliSmy zakres tej informac;ji”) +(
0.5*(“tak i nie zmienilismy zakresu tej informac;ji” + “tak i zmniejszyliSmy
zakres tej informacji)) + (0,0 * (“nie”



Przy czym, jesli firma zaznaczyta odpowiedzi “tak i nie zmienilismy zakresu
tej informacji”, natomiast w pytaniu pomocniczym nr 2 zaznaczyta, ze
raportuje dane w zakresie 1, 2 oraz 3, to na potrzeby obliczania wartosci
czastkowej odpowiedz tej firmy w pytaniu nr 8 byta wytgczana z proby. W
przypadku raportowania wszystkich trzech zakreséow emisji nie ma bowiem
mozliwosci zwiekszenia zakresu raportowania.

(3) Dla pytania nr 9:
Wartos$¢ czastkowa = (% “tak, w sposdb znaczacy”) + ( 0.5*(“tak, w
niewielkim stopniu” + “nie, ale planujemy takie dziatania w biezgcym roku) +
(0,0 * (% “nie, i nie planujemy takich dziatan w biezagcym roku”)



